

(上接D01版)

社团活动

让孩子们课后生活也精彩

相关评价

举办社团活动,能一举多得

“以前一让孩子读历史,她就直摇头,觉得枯燥无味。最近我发现,她说话用起了成语,而且还让我给她讲《三十六计》《水浒传》。我问她怎么回事,她说要保密。后来我才知道,她在学校报了文学社和陶笛班。”在采访中,市实验小学一名家长告诉我们,孩子的变化让她惊喜,也让她体会到“兴趣是孩子最好的老师”这句话的含义。这种免费的社团活动既在无形中减轻了家长的负担,又让孩子们多了些兴趣爱好。

孩子们兴趣培养的背后,是老师们的辛苦付出。这些兴趣课都是无偿提供给孩子们的,老师们不会从中获利。在教学任务繁重的情况下,为了让老师的劳动收到事半功倍的效果,不少学校都巧妙地吧社团活动与学校教学活动及老师的兴趣结合起来。

比如高新区实验小学的“奥数班”,在组建之初便有意引导数学成绩优秀的学生参加,在孩子们参加活动的同时,学校也选出了奥数苗子。市实验小学陶笛班的带课老师朱军霞喜欢演奏陶笛,她在教课的同时发挥了自己的特长,课程教起来也比较轻松。

百团大展

有才的想来秀一秀? 快来关注我们的活动吧!

在缤纷的社团活动中,孩子们收获了快乐,增长了知识。如果学得一技之长的他们登上舞台,会带给我们什么样的惊喜?

为给这些孩子搭建展示风采的平台,3月中旬,本刊特别开设了《百团大展》栏目,将我市中小学校的文艺社团展演实况带给大家,目前连续刊发的3篇报道(详见本刊3月18日D04版、4月8日B05版、4月29日D03版),得到了广大读者的好评。

在这些才艺表演中,有炫目的拉丁舞、抒情的诗朗诵,也有co-splay动漫秀、广播操,甚至连以前不经常出现在舞台上的文学社、摄影团成员,都在节目中露了把脸,将他们的故事和才艺展示给了更多的人。

亲爱的读者,如果您是学校负责人,愿为学校的孩子们提供展示平台;如果您建有学生社团,想让孩子们展示自己、结识更多志同道合的同龄人,欢迎拨打我们的热线电话13693830143,或关注腾讯微博@媒体人崔宏远咨询详情。



两个孩子能带来两份幸福,也会带来两份育儿烦恼,身为一对双胞胎的父亲,温静涛说——

家有双胞胎 要走好“平衡木”

□记者 赵夏楠 文/图



温静涛和他的双胞胎女儿

1 一碗水总有端不平的时候

家有双胞胎,就如同挑着一根扁担,两边都得控制好,扁担才能处于平衡状态。温静涛有一对双胞胎女儿,大的叫温培沛,小的叫温培培,姐妹俩的出生时间仅相差12分钟。目前,两人都在老城区坛角小学六(2)班就读。

温静涛说,双胞胎女儿刚出生时,作为父亲,他总希望把自己的爱平均地分给两个女儿,不让她们觉得父亲更偏爱哪一个。

有一次女儿过生日,全家到照相馆拍全家福。照相馆有一辆玩具小汽车和一匹玩具小马,姐妹俩都想坐在小汽车

里照相。

小汽车就一辆,只能坐下一个人,怎么办呢?不论温静涛怎么劝说,两个孩子都不愿意将小汽车让出来,还哭得一个比一个厉害。最后,急得满头大汗的温静涛以“骑马照相的人可以奖励一大块肉”为交换条件,让妹妹坐在小马上拍照,把小汽车让给了姐姐。

通过拍照事件,温静涛意识到,一碗水总有端不平的时候,自己在尽量公平地对待两个女儿的同时,也应该让她们懂得分享。

2 让两个孩子都懂得分享

为了让女儿懂得分享,温静涛从生活中的点滴做起教育两个女儿:家里如果有好吃的东西,全家要一起品尝,不能独自吃掉。分吃东西的时候,要先给爷爷奶奶,然后给爸爸妈妈,最后才轮到自己。

当两人争抢同一个玩具时,温静涛会单独地教育两个女儿。他对大女儿说:“你是姐姐,是不是应该把玩具先让妹妹玩?”他又对小女儿说:“你看,姐姐都把玩具让你玩了,你是不是也要学会分享?下次有好玩的,先让给姐姐。”

因为懂得了分享,温培沛和温培培眼中不再只有自己,开始注意到父母的不容易。

两人六七岁时,父母做饭,姐妹俩会站在父母身边看。时间久了,两人自告奋勇地说:“爸妈,你们上班累了,我们做饭吧!”

温静涛和妻子不想打消女儿们的积极性,就让她们学着做饭。两人10岁时,父母工作忙碌,无暇做饭,姐妹俩就可以做好一顿饭了。



孩子是否爱读书由你决定

□潘文武

父母是孩子最早的模仿对象。

我和爱人都从事教育工作,平时很忙,当闲下来时,我们都喜欢读书,女儿便依样学样,作业写完以后就去读书。我家经常会有这样的情景:我在看书,爱人在看报,女儿也捧着书看,有时还大声朗读。每当这个时候,家里会很安静,哗啦啦的翻报声和悦耳的读书声交替出现,让人感到非常温馨。

我有个习惯,无论去哪儿都随身带一本书,遇到堵车或需要等待时,会看书消遣,去外地出差也总爱逛当地的书店。女儿也养成了这个习惯,总喜欢随手拿一本书,还经常让我从网上购书作为礼物送给她。对孩子来说,家庭氛围非常重要。如果父母为孩子创造的是阅读的氛围,孩子就可能喜欢上阅读;如果父母为孩子创造的是打麻将的氛围,孩子就可能喜欢玩游戏。如果养成了好习惯,孩子将终生受益;若养成了坏习惯,等孩子长大了再去纠正,可能

很难。所以,叶圣陶先生说,小学教育的目标就三个字:好习惯。

在一个家长QQ群里,有家长抱怨,他的孩子就是不喜欢读书,有时候连作业都不好好做。当时,我爱人就简单地在群里进行了调查:双休日晚上七点后,一家三口都在做什么?有人回答:“爸爸在打麻将,妈妈在玩电脑游戏,女儿在看电视。”也有人回答:“要是天气允许,一家三口就会逛街。”给出后一种答案的是一位在幼儿园上班的妈妈,我感觉她的家庭为孩子营造的氛围很温馨。给出前一种答案的家庭,家庭氛围就不太好了。如果爸爸在单位忙工作,妈妈在家里做家务,那又是完全不同的情况了。虽然大家都没在看书,但孩子感觉爸爸妈妈是积极向上的,都在努力做自己的事情。那种精神力量对孩子来说是一种鼓舞,孩子也愿意听父母的安排。所以,父母决不能无所事事。

为了营造书香氛围,我把住房中面积最大的主卧室装修成了书房,每天和孩子一起在里面工作、读书,其乐融融。因此,我一直主张,有条件的一定要在家里布置一间书房;若无条件,有书柜、书架也行,总之一定要有藏书,有书就有了氛围。

现在有一个现象令人担忧,就是中小学图书市场功利化,教辅类材料和口袋书太多,而那些文化类、科技类图书则太少。作为父母,你心里一定要清楚,除了必要的考试,孩子心灵的滋养、情操的熏陶、知识面的扩展等,必须有大量的课外阅读来支撑。市场可以功利化,但我们的家长要从孩子长远的发展考虑,让孩子读那些真正能帮助心灵成长的书籍。

作为家长,我们无论身在何处,也无论条件如何,都要为孩子创造一个读书的氛围。让我们都做读书的家长,陪孩子一起成长。